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Objaśnienia

do formularza C-04

I. Uwagi ogólne

Przedmiotem badania są poziomy cen robót budowlano-montażowych realizowanych na drogach, ulicach i mostach, które będą stanowiły podstawę do obliczania oraz publikowania wskaźników cen obiektów budownictwa drogowego i mostowego zróżnicowanych według parametrów technologiczno-użytkowych (26 rodzajów dróg, mostów i wiaduktów). Lista robót objętych badaniem została opracowana i przesłana w latach ubiegłych indywidualnie dla każdego przedsiębiorstwa, w oparciu o przeprowadzone rozpoznanie co do możliwości wykonywania poszczególnych robót budowlano-montażowych oraz potencjału produkcyjnego danego przedsiębiorstwa. Z uwagi na znaczne zróżnicowanie asortymentowe robót badanie oparte jest o  wybrane w sposób celowy roboty-reprezentanty. Do badania dobrano roboty charakteryzujące się odrębnością technologiczną oraz znaczącym udziałem w  wartości obiektu. Ze względu na specyfikę działalności budowlanej badaniem cen należy objąć zarówno roboty sprzedane, jak i nie sprzedane w miesiącu sprawozdawczym.


W każdym miesiącu sprawozdanie powinno uwzględniać wszystkie roboty-reprezentanty, które zawiera lista.


Sprawozdanie należy przekazywać co miesiąc do 20 dnia po miesiącu sprawozdawczym do urzędu statystycznego, którego nazwa podana została na formularzu C-04.

II. Objaśnienia szczegółowe

Po wypełnieniu części informacyjno-adresowej w poszczególnych rubrykach sprawozdania prosimy podać:

w rubryce 1 - skróconą nazwę roboty budowlano-montażowej realizowanej na    drogach, ulicach  i  mostach,

w rubryce 2 - 8-mio cyfrowe oznaczenie roboty-reprezentanta według Szczegóło-  wej  Specyfikacji Technicznej SST,

w  rubryce 3 - 3-cyfrowe oznaczenie jednostki miary reprezentanta. Dla każdego  reprezentanta należy podawać zawsze jedną i tę samą jednostkę  miary,

w  rubryce 4 - cenę roboty z dwoma znakami po przecinku. Podawany na  sprawozdaniu poziom ceny nie powinien zawierać podatku od  towarów i usług VAT o ile przedsiębiorstwo jest jego płatnikiem.  Poziom ceny należy ustalić w sposób następujący:

 1) dla roboty zakończonej i sprzedanej faktycznie uzyskaną przez   przedsiębiorstwo cenę;

 2)  dla roboty realizowanej, ale nie sprzedanej w miesiącu   sprawozdawczym:

  a) cenę zawartą w umowie - do momentu jej zmiany z tytułu       waloryzacji;

  b) cenę opartą o kalkulację na podstawie bazy kosztowo-cenowej   przedsiębiorstwa - po zmianie z tytułu jej waloryzacji. W szcze-  gólnym przypadku może to być poziom ceny podany w   oparciu   o nową ofertę cenową na wykonanie tej roboty;

 3) dla roboty nie realizowanej w miesiącu sprawozdawczym (np. brak       umowy z inwestorem) - poziom ceny należy ustalić w oparciu       o kalkulację na podstawie bazy kosztowo-cenowej jak podano       w pkt 2b,

w rubryce  5 -  ”x”, jeśli robota była wykonywana w miesiącu sprawozdawczym,

w rubryce 6 - ”x”, jeśli robota nie była wykonywana w miesiącu sprawozdawczym   i  podana cena tej roboty jest kalkulowana.

