OBJAŚNIENIA

do formularza PNT-02 za rok 2003

Sprawozdanie o innowacjach na formularzu PNT-02 służy do oceny działalności innowacyjnej przedsiębiorstw w przemyśle i oparte jest na międzynarodowych zaleceniach metodologicznych stosowanych w krajach członkowskich Organizacji Współpracy Gospodarczej i Rozwoju (OECD) oraz Unii Europejskiej.

Działy 1, 2 i 5 sprawozdania dotyczą działalności innowacyjnej przedsiębiorstwa (opracowywanie i wdrażanie innowacji technicznych, tzn. nowych i istotnie ulepszonych wyrobów i procesów) i jej efektów związanych z wprowadzaniem na rynek i wdrażaniem do produkcji wyrobów i procesów będących nowością przynajmniej w skali przedsiębiorstwa (tzn. zarówno wyrobów i procesów nowych w skali rynku, na którym operuje przedsiębiorstwo: w kraju i/lub za granicą, jak również wyrobów i procesów nowych tylko z punktu widzenia danego przedsiębiorstwa). 

Podmioty nowo powstałe w roku sprawozdawczym, nie istniejące dotychczas, podają w działach 1 i 2 dane dotyczące wyłącznie wyrobów i procesów nowych dla rynku: w kraju i/lub za granicą, na którym działają (uwaga ta nie dotyczy nowo utworzonych przedsiębiorstw powstałych w wyniku połączenia podmiotów dotychczas istniejących).

Dział 1. Nakłady na działalność innowacyjną w 2003 r.

Dział 1 dotyczy nakładów poniesionych w roku 2003 na działalność innowacyjną związaną 
z opracowywaniem oraz wdrażaniem innowacji technicznych. 

W dziale tym należy wykazać tzw. budżet innowacji, tzn. wszelkie wydatki, niezależnie od źródeł finansowania, bieżące i inwestycyjne, poniesione w roku sprawozdawczym na wszystkie rodzaje działalności innowacyjnej, na prace zakończone sukcesem (tzn. wdrożeniem innowacji), nie zakończone (kontynuowane) i przerwane.

W wierszach 02, 03 i 04 należy podać wartość nakładów poniesionych w 2003 r. na działalność badawczo-rozwojową (B+R) (patrz „Definicje wybranych pojęć z zakresu statystyki innowacji i zagadnień pokrewnych”, pkt 1).

Nakłady wewnętrzne na prace B+R (wiersz 03) są to nakłady poniesione w roku sprawozdawczym na prace B+R wykonane w jednostce sprawozdawczej, niezależnie od źródła pochodzenia środków.

Nakłady wewnętrzne na prace B+R obejmują zarówno nakłady bieżące, jak i nakłady inwestycyjne na środki trwałe związane z działalnością B+R, lecz nie obejmują amortyzacji tych środków.

Nakłady bieżące na prace B+R są to nakłady osobowe (wynagrodzenia brutto: osobowe, bezosobowe i honoraria oraz nagrody i wypłaty z zysku do podziału; narzuty na wynagrodzenia obciążające zgodnie z przepisami pracodawcę), a także koszty zużycia materiałów, przedmiotów nietrwałych i energii, koszty usług obcych obejmujące: obróbkę obcą, usługi transportowe, remontowe, bankowe, pocztowe, telekomunikacyjne, informatyczne, wydawnicze, komunalne itp., koszty podróży służbowych oraz pozostałe koszty obejmujące w szczególności podatki i opłaty obciążające koszty działalności i zyski, ubezpieczenia majątkowe i ekwiwalenty na rzecz pracowników - w części, w której dotyczą działalności B+R. Nakłady bieżące nie obejmują amortyzacji środków trwałych oraz podatku VAT.

Nakłady inwestycyjne na prace B+R obejmują nakłady na nowe środki trwałe, nakłady na zakup (przejęcie) używanych środków trwałych oraz na pierwsze wyposażenie inwestycji nie zaliczane 
do środków trwałych, a nabyte ze środków inwestycyjnych. Wartość nakładów inwestycyjnych powinna obejmować zarówno nakłady na środki trwałe związane z działalnością B+R, oddane do użytku w roku sprawozdawczym, jak też nakłady poniesione w tym okresie na inwestycje nie zakończone (tj. na przyszłe środki trwałe związane z działalnością B+R). 
Nakłady zewnętrzne na prace B+R (wiersz 04) obejmują wartość prac B+R wykonanych poza jednostką sprawozdawczą przez wykonawców (podwykonawców) krajowych oraz nakłady poniesione przez jednostkę sprawozdawczą na prace B+R wykonane za granicą.

W przypadku jednostek wypełniających sprawozdanie PNT-01 dane zawarte w wierszu 03 w dziale 1 sprawozdania na formularzu PNT-02 powinny być zgodne z danymi wykazanymi w wierszu 01 w dziale 1 sprawozdania na formularzu PNT-01 oraz dane zawarte w dziale 1, wiersz 04 sprawozdania na formularzu PNT-02 powinny być zgodne z danymi wykazanymi w rubryce 1 działu 2 sprawozdania na formularzu PNT-01.

W wierszu 05 należy wykazać koszty nabycia gotowej technologii w postaci patentów, wynalazków (rozwiązań) nieopatentowanych, wzorów użytkowych, licencji, ujawnień know-how, znaków towarowych, wzorów przemysłowych oraz usług technicznych (konsultingowych) związanych z wdrażaniem innowacji (z wyjątkiem usług B+R). 

W wierszu 06 należy wykazać koszty oprogramowania związanego z wprowadzaniem innowacji technicznych [zakupu, opracowania (doskonalenia) i adaptacji (aktualizacji)], nie sklasyfikowanego gdzie indziej (koszty oprogramowania tzw. zintegrowanego wykazywane są łącznie z nakładami na maszyny i urządzenia).

W wierszach 07 - 10 prosimy podać, w ujęciu według aktualnie obowiązującej Klasyfikacji Środków Trwałych (KŚT), nakłady inwestycyjne na zakup i montaż maszyn i urządzeń związanych z wdrażaniem innowacji oraz budowę, rozbudowę i modernizację budynków służących wdrażaniu innowacji (z wyjątkiem nakładów inwestycyjnych związanych z prowadzoną działalnością B+R, które należy wykazać w wierszu 02).

W wierszu 11 należy podać koszty pozostałych przygotowań do wprowadzenia innowacji technicznych, takie jak:

· projektowania nie wliczone do B+R,

· produkcji próbnej nie dającej się przypisać do B+R,

· zmian w procedurach, metodach i standardach produkcji i kontroli jakości, związanych z wytwarzaniem nowego wyrobu lub zastosowaniem nowego procesu technologicznego,

· zmian organizacyjnych związanych z wdrażaniem innowacji technicznych.

W wierszu 12 należy podać wydatki poniesione na szkolenie personelu (prowadzone zarówno wewnątrz przedsiębiorstwa, jak i poza jego terenem) związane z wprowadzaniem nowych wyrobów i procesów, począwszy od etapu projektowania aż do fazy marketingu. Mogą to być np. koszty przygotowania pracowników do przeprowadzania kontroli jakości nowego lub zmodernizowanego wyrobu, szkolenia personelu w zakresie obsługi komputerów sterujących procesem produkcyjnym, itp. Koszty szkolenia personelu związane z inną działalnością nie powinny być tu wliczane.

W wierszu 13 powinny być podane nakłady związane z wprowadzaniem nowych wyrobów na rynek, a mianowicie wydatki na wstępne badanie rynku, testy rynkowe, przystosowywanie wyrobu do wymogów rożnych rynków, reklamę, itp., z wyłączeniem nakładów na organizację sieci dystrybucyjnych.

W wierszu 16 należy podać wydatki ze środków pozyskanych od jednostek i ośrodków zagranicznych 
na finansowanie działalności innowacyjnej. Fundusze pochodzące z pożyczek zwrotnych nie powinny być tu wykazane, natomiast należy wykazać środki z pożyczek, co do których ustala się w odpowiednich porozumieniach, że (pod określonymi warunkami) mogą być darowane.

W wierszu 17 należy wykazać środki otrzymane na działalność innowacyjną z tzw. funduszy kapitału ryzyka (patrz „Definicje wybranych pojęć z zakresu statystyki innowacji i zagadnień pokrewnych”, str. 6 niniejszych objaśnień). 

W wierszu 18 należy podać wartość kredytów bankowych - krajowych i zagranicznych - przeznaczonych na działalność innowacyjną.

W przypadku braku ewidencji podstawowej umożliwiającej sporządzenie sprawozdania w pełnym zakresie należy wykazać dane szacunkowe 
z odpowiednią adnotacją.

Dział 2. Wartość sprzedaży wyrobów w 2003 r.

Dział 2 dotyczy wartości sprzedaży ogółem wszystkich wyrobów produkowanych przez przedsiębiorstwo (w rubr.1) oraz efektów działalności innowacyjnej, mierzonych, zgodnie z zaleceniami metodologii Oslo (międzynarodowa metodologia standardowa badań statystycznych innowacji technicznych), wartością sprzedaży wyrobów nowych i zmodernizowanych wprowadzonych na rynek w ciągu ostatnich trzech lat (rubr. 2 i 3).

W wierszu 1, rubr. 1 należy podać wartość (bez podatku VAT) sprzedaży w ciągu roku 2003 wyrobów własnej produkcji (łącznie z produkcją przekazaną do wykonania w ramach zlecenia przez inną jednostkę).

Dane zawarte w dziale 2 wiersz 1 rubr. 1 sprawozdania na formularzu PNT-02 powinny być zgodne z danymi wykazanymi w dziale 1 wiersz 01, rubr. 6 sprawozdania na formularzu P-01.

W wierszach od 1 do 4, w rubr. 2 należy podać, pomniejszone o należny podatek VAT, wartości sprzedaży w 2003 r. wyrobów nowych i zmodernizowanych, których produkcję na skalę przemysłową uruchomiono w ciągu ostatnich 3 lat, tzn. w okresie 2001 - 2003.

Do wartości sprzedaży zalicza się również wartość wyrobów o charakterze prototypów, pochodzących z serii próbnej i serii informacyjnej. Wartość wyrobów wykonanych na zamówienie należy podać, jeżeli odpowiadają one definicjom wyrobu nowego lub zmodernizowanego.

W wierszach od 1 do 4, w rubr. 3 należy podać wartości sprzedaży na eksport wyrobów nowych i zmodernizowanych dokonanej bezpośrednio przez jednostkę sprawozdawczą lub za pośrednictwem jednostki handlu zagranicznego.

W rubrykach 2 i 3 dane wykazane w wierszu 1 powinny być sumą danych wykazanych w wierszach 2 i 3. 

W wierszu 4, w rubrykach 2 i 3, należy podać dane dotyczące wartości sprzedaży, w tym eksportu, wyrobów nowych i zmodernizowanych będących nowością nie tylko z punktu widzenia przedsiębiorstwa, ale także z punktu widzenia rynku, na którym operuje przedsiębiorstwo, w kraju i/lub za granicą. 

Dział 4. Nabycie i sprzedaż technologii

W części A zaznacza się poprzez wpisanie znaku „x” fakt dokonania zakupu lub sprzedaży nowych technologii. Pojęcie „technologia” należy tu rozumieć w jak najszerszym znaczeniu tego słowa jako cały kompleks wiedzy, umiejętności, praktyki, wyposażenia i doświadczeń produkcyjnych niezbędnych do produkcji wyrobu. Fakt nabycia technologii w kraju zaznacza się w rubryce 3, import z krajów Unii Europejskiej w rubryce 5, import z pozostałych krajów odpowiednio w rubrykach 7, 9, 11 lub 13. Jeśli miała miejsce sprzedaż własnych technologii, w rubrykach „sprzedaż” wpisuje się znak „x”: w rubryce 4 w przypadku sprzedaży w kraju, w przypadku eksportu odpowiednio w rubrykach 6, 8, 10, 12 lub 14. Jeśli fakt zakupu/sprzedaży technologii nie wystąpił, należy wpisać znak „x” w odpowiednim miejscu w rubryce 
1 lub 2.
Przykłady:
1. Jeśli przedsiębiorstwo nabyło w którymś z krajów Unii Europejskiej technologię w postaci linii produkcyjnej i korzystało z usług doradztwa technicznego, znak „x” wpisuje się w wierszach 3 i 4, rubryka 5.

2. Jeżeli przedsiębiorstwo nabyło np. obrabiarki laserowe sterowane numerycznie i roboty przemysłowe z Japonii, znak „x” wpisuje się tylko w wierszu 3 
rubryce 11.

W części B (wiersz 6) należy podać liczbę licencji 
(z wiersza 1 części A) sprzedanych przez przedsiębior​stwo w Polsce i za granicą: ogółem (rubr. 1) i według krajów sprzedaży wyszczególnionych w „główce” części A (rubr. 2-7).

Dział 5. Współpraca w zakresie działalności innowacyjnej w latach 2001 - 2003

Współpraca w zakresie działalności innowacyjnej z innymi jednostkami oznacza aktywny udział we wspólnych projektach dotyczących działalności B+R i innych rodzajów działalności innowacyjnej. Współpraca taka może mieć charakter perspektywiczny i długofalowy i nie musi przynosić uczestniczącym w niej partnerom natychmiastowych wymiernych korzyści ekonomicznych.              

Zwykłego zamawiania prac u wykonawców zewnętrznych, bez aktywnego współudziału w ich realizacji, nie należy uważać za współpracę w zakresie działalności innowacyjnej.

Dział 6. Wyposażenie w środki automatyzacji 
i technologie informacyjne

W części A wykazuje się ważniejsze środki automatyzacji procesów produkcyjnych, zainstalowane w wydziałach bezpośrednio produkcyjnych, w narzędziowniach oraz w innych wydziałach pomocniczych według stanu na koniec roku, bez względu na datę zainstalowania. 
Maszyny i urządzenia zainstalowane są to maszyny i urządzenia znajdujące się w ewidencji środków trwałych przedsiębiorstwa oraz dzierżawione, które zostały oddane do eksploatacji i mogą służyć celom produkcyjnym. Maszyny i urządzenia znajdujące się w remoncie zalicza się do zainstalowanych.
W wierszach 1 i 2 podaje się liczbę całych zainstalowanych linii produkcyjnych (technologicznych) automatycznych (wiersz 1) i linii produkcyjnych (technologicznych) sterowanych komputerem (wiersz 2), a nie liczbę maszyn wchodzących w skład danej linii technologicznej.

W wierszu 7 podaje się liczbę komputerów (komputerów dużych, minikomputerów i mikrokompu-
terów) stosowanych do sterowania i regulacji procesami technologicznymi, kontroli procesów technologicznych, jak również do sporządzania dokumentacji technicznej. 
W przypadku wystąpienia znaczących różnic w stanie środków automatyzacji w stosunku do roku poprzedniego należy załączyć odpowiednią informację wyjaśniającą.

Część C dotyczy tzw. handlu elektronicznego, czyli sprzedaży przez przedsiębiorstwo swoich wyrobów i/lub usług innym przedsiębiorstwom lub konsumentom indywidualnym oraz zakupów wyrobów i/lub usług od innych przedsiębiorstw. Sprzedaż i zakupy muszą być oparte na zamówieniach dokonywanych bezpośrednio, 
w trybie on-line, natomiast płatności nie muszą być dokonywane tą drogą (tzn. mogą być dokonywane w trybie rozłącznym, off-line). Zamówienia dokonywane za pomocą zwykłej poczty elektronicznej (e-mail) nie są zaliczane do handlu elektronicznego.

DEFINICJE WYBRANYCH POJĘĆ 

Z ZAKRESU STATYSTYKI INNOWACJI

I ZAGADNIEŃ POKREWNYCH

1. Działalność badawcza i rozwojowa (B+R)

Przez działalność badawczą i rozwojową (B+R) rozumie się systematycznie prowadzone prace twórcze, podejmowane dla zwiększenia zasobów wiedzy, w tym wiedzy o człowieku, społeczeństwie i kulturze, jak również dla znalezienia nowych zastosowań dla tej wiedzy. Obejmuje badania podstawowe i stosowane oraz prace rozwojowe. 

Opracowanie oprogramowania jest zaliczane do działalności B+R, o ile jest związane z rozwojem (poszerzeniem) istniejącej wiedzy naukowo-technicznej.

Badania podstawowe - są to prace teoretyczne i eksperymentalne podejmowane przede wszystkim w celu zdobycia lub poszerzenia wiedzy na temat przyczyn zjawisk i faktów, nie ukierunkowane w zasadzie na uzyskanie konkretnych zastosowań praktycznych.

Badania stosowane - są to prace badawcze podejmowane w celu zdobycia nowej wiedzy mającej konkretne zastosowania praktyczne. Polegają one bądź na poszukiwaniu możliwych zastosowań praktycznych dla wyników badań podstawowych bądź na poszukiwaniu nowych rozwiązań pozwalających na osiągnięcie z góry założonych celów praktycznych. Wynikami badań stosowanych są modele próbne wyrobów, procesów czy metod.
Prace rozwojowe - są to prace, w szczególności konstrukcyjne, technologiczno-projektowe oraz doświadczalne, polegające na zastosowaniu istniejącej już wiedzy, uzyskanej dzięki pracom badawczym lub jako wynik doświadczenia praktycznego, do opracowania produkcji nowych lub istotnego ulepszenia istniejących materiałów, urządzeń, wyrobów, procesów, systemów czy usług, łącznie z przygotowaniem i badaniem prototypów oraz instalacji pilotowych.

2. Działalność innowacyjna

Działalność innowacyjna obejmuje szereg działań o charakterze naukowym (badawczym), technicznym, organizacyjnym, finansowym i handlowym (komercyjnym), których celem jest opracowanie i wdrożenie nowych lub istotnie ulepszonych (zmodernizowanych) produktów (wyrobów i usług) i procesów. Niektóre z tych działań są innowacyjne same w sobie, inne zaś mogą nie zawierać elementu nowości, lecz są niezbędne do opracowania i wdrożenia innowacji.

Działalność innowacyjna może być prowadzona przez samo przedsiębiorstwo na jego własnym terenie (wewnątrz firmy) lub może polegać na nabyciu dóbr, usług, w tym usług konsultingowych, bądź wiedzy ze źródeł zewnętrznych (bywa to określane jako nabycie technologii zewnętrznej w postaci materialnej 
bądź niematerialnej).

Przez innowacje techniczne (technologiczne) rozumie się innowacje produktowe (innowacje-wyroby), polegające na przygotowaniu i uruchomieniu produkcji nowych i zmodernizowanych wyrobów oraz innowacje procesowe (innowacje-procesy) polegające na zastosowaniu w produkcji nowych lub istotnie ulepszonych procesów. 
Wyrób nowy - jest to nowo wprowadzony na rynek wyrób, którego charakterystyka techniczna i (lub) zastosowanie różnią się istotnie od charakterystyki i zastosowań wyrobów wytwarzanych dotychczas. Innowacje takie mogą być związane z całkowicie nowymi technologiami (np. pierwszy mikroprocesor lub pierwszy magnetowid) lub też mogą być oparte na połączeniu istniejących technologii w nowych zastosowaniach (np. pierwszy walkman powstały w wyniku połączenia istniejących już uprzednio technik). W obu przypadkach powstaje nowy, nie istniejący dotychczas produkt.
Wyrób zmodernizowany - jest to wyrób już istniejący, którego właściwości techniczne i/lub działanie zostały w sposób znaczący ulepszone. Może to przyjąć dwie podstawowe formy:

· wyrób prosty może być ulepszony (w sensie udoskonalonych właściwości lub niższego kosztu) poprzez zastosowanie nowych, doskonalszych materiałów lub komponentów  (np. zastosowanie tworzyw sztucznych zamiast metali w urządzeniach kuchennych lub meblach),

· wyrób złożony, składający się z pewnej liczby zintegrowanych podzespołów technicznych, może być ulepszony przez częściowe zmiany w jednej lub większej liczbie części składowych/podzespołów (np. zastosowanie systemu antypoślizgowego ABS w samochodach).

Inne przykłady innowacji-wyrobów: wprowadzenie przez przedsiębiorstwo przemysłu odzieżowego koszul męskich schnących bez wyżymania i nie wymagających prasowania czy przepuszczalnych dla powietrza, nieprzemakalnych skafandrów do wspinaczki wysokogórskiej.

Nowy proces (innowacja technologiczna procesu) - jest to zastosowanie technologicznie nowych lub istotnie ulepszonych metod produkcyjnych, obejmujące zmiany w wyposażeniu lub organizacji produkcji bądź kombinację tych zmian, co może mieć miejsce w wyniku zastosowania rezultatów zakończonych prac B+R. Te nowe lub ulepszone metody mogą być wprowadzone w celu produkcji nowych lub zmodernizowanych wyrobów, które nie mogą być produkowane przy użyciu dotychczasowych, konwencjonalnych metod lub w celu zwiększenia efektywności produkcji wyrobów już istniejących.

3. Środki automatyzacji procesów produkcyjnych

Środki automatyzacji procesów produkcyjnych - są to urządzenia (lub zestawy maszyn i urządzeń) wykonujące określone czynności bez udziału człowieka, stosowane w celu samoczynnego sterowania, regulowania urządzeń technicznych oraz kontrolowania przebiegu procesów technologicznych.

Linia produkcyjna (technologiczna) automatyczna - jest to zbiór maszyn i urządzeń przystosowanych do wykonywania wielu operacji na przedmiocie pracy według kolejności technologicznej, z automatycznym cyklem pracy i automatycznym sterowaniem procesem technologicznym, przy pomocy mechanizmów sterowniczych konwencjonalnych, mechanicznych urządzeń sterowania automatycznego lub elektronicznych (bez sterowania komputerowego) łącznie z samoczynnym wykonywaniem czynności pomocniczych (np. samoczynne zamocowanie i zdjęcie przedmiotu pracy i samoczynne podnoszenie i przekazywanie półfabrykatów na następne stanowiska pracy itp.).

Linia produkcyjna (technologiczna) sterowana komputerem - jest to linia technologiczna automatyczna, przy czym przebieg operacji na przedmiocie jest kompleksowo zaprogramowany i sterowany komputerem łącznie z samoczynnym ustaleniem optymalnych warunków przebiegu operacji i wymaganych parametrów.
Centrum obróbkowe - jest to maszyna (urządzenie) automatyczna, przystosowana do wykonywania wielu operacji na przedmiocie pracy, przy czym sterowana jest programowo. Pracuje kolejno różnymi narzędziami, które zgromadzone są w magazynie narzędziowym, stanowiącym integralną część maszyny. Zamocowanie narzędzi odbywa się samoczynnie według kolejności przewidzianej programem obróbki.

Obrabiarki laserowe do metali sterowane numerycznie - są to obrabiarki uzbrojone w głowice laserowe generujące wiązki promieniowania elektromagnetycznego. Stosowane są do wycinania, przecinania, wykonywania otworów i profili w blachach stalowych.
Roboty i manipulatory przemysłowe - są to urządzenia stanowiące zestaw środków realizujących samodzielnie manipulowanie materiałami, detalami 
i narzędziami, służące do automatycznego wykonywania w podstawowych procesach produkcyjnych funkcji ruchowych, mające sztywne lub swobodne programowanie zmian pozycji i kolejności operacji roboczych według jednej lub kilku osi ruchu i (lub) poruszania się po zadanej trajektorii. 
Do robotów i manipulatorów nie zalicza się urządzeń sterowanych ręcznie oraz automatów do produkcji części, automatów kopiujących oraz urządzeń 
do ciągłego ruchu i manipulowania materiałami sypkimi i płynnymi.

Roboty przemysłowe - są to urządzenia stanowiące zestaw przeprogramowywalnych manipulatorów i urządzeń sterujących, służące do wykonywania w procesie produkcyjnym funkcji ruchowych, dysponujące możliwością swobodnego programowania zmian pozycji i kolejności operacji roboczych, według jednej lub kilku osi ruchu i (lub) poruszania się po zadanej trajektorii przy przemieszczaniu produkcji i/lub oprzyrządowania technologicznego. Pod pojęciem 
przeprogramowywalności należy rozumieć możliwość wymiany programu sterującego przez automatyczne lub ręczne wybranie odpowiednich programów 
wprowadzonych uprzednio do pamięci maszyny, wymianę nośnika programów lub przez wprowadzenie do pamięci nowych programów sterujących, uwzględniających zmienność ich przebiegu w oparciu o określone sygnały.
Komputery do sterowania i regulacji procesami technologicznymi - są to jednostki stosowane do przygotowania dokumentacji technologicznej, oraz sterowania, regulacji i kontroli przebiegu procesów technologicznych. Jeśli komputer stanowi integralną część maszyny lub linii produkcyjnej (technologicznej) nie jest traktowany jako odrębne urządzenie.

4. Technologie informacyjne

Sieć komputerowa - jest to zespół wielu oddalonych od siebie komputerów i urządzeń peryferyjnych (stacji sieciowych - hosts), a w przy​padku sieci specjalizowanych również urządzeń o specjalnych funkcjach, połączonych liniami transmisji danych. Zależnie od wielkości, rodzaju i stopnia złożoności sieci liniami transmisji danych mogą być zwykle kable lub linie telekomunikacyjne (drogi przesyłowe sygnałów elektronicznych przewodowe, radiowe lub falowodowe wraz z urządzeniami umożliwiającymi przesyłanie, jak nadajniki, odbiorniki, wzmacniacze i inne). Sieć komputerowa może ograniczać się do jednego lub kilku budynków (np. sieć lokalna LAN - Local Area Network pokrywająca obszar co najwyżej kilku kilometrów), ale może też pokrywać wielkie obszary - kraje, a nawet kontynenty (np. sieć rozległa WAN - Wide Area Network). Niezbyt odległych użytkowników, zwykle na terenie miasta, łączą sieci miejskie (MAN - Metropolitan Area Network).

Sieć lokalna (ang. LAN od Local Area Network) - łączy między sobą blisko znajdujących się użytkowników. Umożliwia ona wymianę zbiorów informacji (plików) i komunikatów między użytkownikami oraz wspólne użytkowanie (współdzielonych) zasobów (Shared Resources). Rozwój sieci lokalnych jest związany z uruchomieniem masowej produkcji i upowszechnieniem zastosowań komputerów personalnych PC (Personal Computers).

Internet - jest siecią rozległą o ogólnoświatowym zasięgu, zbiorem setek tysięcy lokalnych sieci komputerowych i indywidualnych komputerów używających protokołu komunikacyjnego TCP/IP [protokołem komunikacyjnym nazywamy zbiór formalnych reguł i konwencji szczegółowo określających mechanizmy wymiany informacji między stacjami połączonymi medium transmisyjnym; protokół TCP/IP (Transport Control Protocol/Internet Protocol) jest to protokół informacyjny opracowany w końcu lat 70. przez amerykańską agencję DARPA (Defense Advanced Research Projects Agency)].

WWW (World Wide Web, Web, W3) - jest to system dostępnych serwerów Internetu, który udostępnia dokumenty (zawierające często dźwięk, grafikę, tekst, animację oraz tzw. hiperłącza do innych dokumentów), które zostały sformatowane w specjalny sposób. Dokumenty sformatowane są językiem HTML (Hyper Text Markup Language). Poprzez kliknięcie na hiperłącze na stronie sieci Web można przenieść się do innych dokumentów w tym samym serwerze lub na inną stronę sieci Web, w zupełnie innym miejscu na świecie. Dość często utożsamia się WWW z Internetem, chociaż na Internet składają się jeszcze inne elementy, np. poczta elektroniczna (e-mail), FTP itd.

5. Licencje

Przez licencje należy rozumieć uzyskanie uprawnień do wykorzystania obcych rozwiązań naukowo-technicznych oraz doświadczeń produkcyjnych:
· chronionych w całości lub w określonych częściach prawami wyłącznymi (patentami w przypadku wynalazków, prawami ochronnymi w przypadku wzorów użytkowych itp.),
· nie chronionych prawami wyłącznymi: projektów wynalazczych, wyników prac badawczych, doświadczalnych, konstrukcyjnych, projektowych i organizacyjnych, sposobów i metod specjalistycznych badań, prób i pomiarów, doświadczeń i umiejętności produkcyjnych (know-how) oraz wyników prac rozwijających przedmiot nabytych licencji.

6. Franchising
Franchising - jest to rodzaj umowy, na podstawie której jedna osoba (franchisor), która rozwinęła system prowadzenia określonego rodzaju działalności gospodarczej, zezwala innej osobie (franchisee) na korzystanie z tego systemu zgodnie ze standardami i praktykami ustalonymi i kontrolowanymi przez franchisora i przy jego stałej pomocy i wsparciu. 
Ze swej strony franchisee zobowiązuje się płacić franchisorowi ustalone opłaty za korzystanie z systemu lub jako wynagrodzenie za świadczone przez franchisora usługi w zakresie zarządzania systemem. System franchisingu jest pakietem własności intelektualnej obejmującym jeden lub więcej znaków 


towarowych, nazw handlowych, wzorów przemysłowych, wynalazków i praw chronionych prawem autorskim, wraz z know-how i sekretami handlowymi, które wykorzystuje się przy sprzedaży towarów lub usług finalnemu odbiorcy (klientowi).

7. Inwestor bezpośredni

Inwestor bezpośredni - jest to nabywca mający długofalowe plany dotyczące przedsiębiorstwa, posiadający co najmniej 10 proc. udziałów lub akcji przedsiębiorstwa.

8. Kapitał ryzyka 

Kapitał ryzyka (Venture Capital, w skrócie VC) 
- jest jedną z odmian private equity. Są to inwestycje dokonywane we wczesnych stadiach rozwoju przedsiębiorstw, służące uruchomieniu przedsiębiorstwa lub jego ekspansji. Kapitał ryzyka 
jest ważnym źródłem finansowania inwestycji szczególnie w obszarze nowych technologii, takich jak np. technologie informacyjne i komunikacyjne (ICT) czy biotechnologie. Odgrywa również kluczową rolę 
w promowaniu i wdrażaniu tzw. innowacji radykalnych, czyli nowości na skalę światową.
Private Equity są to inwestycje na niepublicznym rynku kapitałowym, służące osiąganiu dochodu poprzez średnio- i długoterminowe zyski z przyrostu wartości kapitału. Inwestor (firma zarządzająca funduszem typu Private Equity/Venture Capital) zwykle włącza się w zarządzanie przedsiębiorstwem, w które inwestuje, wskutek czego przedsiębiorstwo korzystające ze wsparcia finansowego funduszu Private Equity traci częściowo niezależność, zyskując jednak w zamian pomoc w realizacji strategii rozwoju i w rozwiązywaniu problemów. 

Dziękujemy za wypełnienie i przesłanie
 sprawozdania.
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