OBJAŚNIENIA
do formularza PNT-02/u za lata 2001 - 2003

Sprawozdanie o innowacjach w sektorze usług dotyczy działalności innowacyjnej prowadzonej przez przedsiębiorstwo w latach 2001 - 2003, 
w tym w szczególności tzw. innowacji technicznych (technologicznych), czyli nowych produktów i procesów wdrożonych przez przedsiębiorstwo w tym okresie oraz zastosowania w przedsiębiorstwie tzw. technologii informacyjnych.

Sprawozdanie o działalności innowacyjnej przedsiębiorstw w sektorze usług w latach 2001 - 2003 oparte jest na międzynarodowym kwestionariuszu opracowanym przez ekspertów Unii Europejskiej (tzw. kwestionariusz CIS-3), stosowanym w krajach UE i EFTA w badaniach III rundy programu Community Innovation Survey (tzw. program CIS), czyli międzynarodowego programu badawczego mającego na celu ocenę zakresu i charakteru działalności innowacyjnej przedsiębiorstw 
z różnych działów gospodarki w krajach zachodnioeuropejskich.

Innowacje, w szczególności techniczne (technologiczne), są traktowane aktualnie - według najnowszych teorii ekonomicznych - jako kluczowy czynnik wzrostu gospodarczego i odgrywać będą centralną rolę w kształtującej się właśnie nowej fazie rozwoju społeczeństwa i gospodarki zwanej społeczeństwem i gospodarką opartymi na wiedzy.

Ponieważ jednym z celów badania jest porównanie przedsiębiorstw innowacyjnych, tzn. przedsiębiorstw które w badanym okresie wprowadziły co najmniej jedną innowację techniczną z przedsiębiorstwami, które w tym okresie - z różnych powodów, wewnętrznych 
i zewnętrznych - nie wprowadziły żadnej innowacji technicznej, prosimy wszystkie przedsiębiorstwa o wypełnienie niniejszego sprawozdania w dotyczącym je zakresie. Przedsiębiorstwa, które odpowiedziały „nie” 
w punkcie a.1, a.2 i c prosimy w szczególności o wypełnienie działu 8 dotyczącego przeszkód dla innowacji oraz działy: 4, 7, 10, 11 
i rubrykę 1 w dziale 9. 
Innowacja, zgodnie z definicją przyjętą 
w niniejszym badaniu, jest to nowy lub istotnie ulepszony produkt wprowadzony na rynek w badanym okresie, czyli w latach 2001 - 2003, lub nowy lub istotnie ulepszony proces wdrożony przez przedsiębiorstwo w tym okresie.

Innowacja może być wynikiem zastosowania nowych rozwiązań technicznych (technologicznych) bądź nową kombinacją istniejących już technologii.

Produkty i procesy, których dotyczy badanie nie muszą być nowością z punktu widzenia rynku (w kraju i/lub za granicą), na którym operuje Wasze przedsiębiorstwo, a procesy nie muszą być po raz pierwszy w skali świata lub kraju zastosowane właśnie w Waszym przedsiębior​stwie. Badanie dotyczy produktów i procesów będących nowością przynajmniej z punktu widzenia Waszego przedsiębiorstwa. Produkty te i procesy nie muszą być opracowane przez Wasze przedsiębiorstwo, mogą to być produkty i procesy opracowane przez inne przedsiębiorstwo bądź przez jednostkę o innym charakterze (np. instytut naukowo-badawczy, ośrodek badawczo-rozwojowy itp.).

Działy 1 - 9 nie dotyczą zmian o charakterze wyłącznie estetycznym czy czysto organizacyjnym, jak i nie odnoszą się do zmian w zakresie zarządzania (menedżerskich).

Dział 1. Informacje ogólne na temat działalności innowacyjnej 

Innowacje techniczne (technologiczne) w sektorze usług obejmują wdrożenie nowych lub istotnie ulepszonych usług (innowacje-produkty) bądź nowych lub istotnie ulepszonych metod ich wytwarzania bądź sposobów dostawy (innowacje-procesy). Innowacja jest wdrożona, jeśli została wprowadzona na rynek (innowacja-produkt) bądź zastosowana w procesie wytwarzania usług lub w systemie dostaw (innowacja-proces). 

W niektórych rodzajach działalności w sektorze usług rozróżnienie pomiędzy wymienionymi rodzajami innowacji, tzn. innowacjami-produktami i innowacjami-procesami, może być niekiedy bardzo trudne. Zdając sobie z tego sprawę, prosimy jednak, by uzyskać dane porównywalne z danymi dla krajów UE i EFTA, o podjęcie próby dokonania takiego rozróżnienia.

Usługa powinna być nowa (lub istotnie ulepszona) przynajmniej z punktu widzenia przedsiębiorstwa. Oznacza to, że badaniem objęte są wszystkie możliwe stopnie nowości - od usług i procesów nowych na skalę światową (tzw. innowacje absolutne), poprzez usługi i procesy nowe w skali kraju lub rynku, na którym operuje przedsiębiorstwo, po usługi i procesy nowe tylko z punktu widzenia danego przedsiębiorstwa, lecz już wdrożone w innych przedsiębiorstwach w kraju lub za granicą, w tej samej lub innych dziedzinach działalności (tzw. innowacje imitacyjne). 

Nowa lub ulepszona usługa jest innowacją technologiczną, jeśli jej charakterystyka i sposoby stosowania są nowe bądź istotnie ulepszone pod względem jakości lub wydajności bądź stosowanych technologii.

Również wprowadzenie nowej metody wytwarzania usług lub systemu dostaw charakteryzujących się istotnie zwiększoną wydajnością jest innowacją technologiczną (innowacja-proces). Wprowadzenie to może polegać na zmianie w wyposażeniu (urządzeniach) lub zmianie w organizacji produkcji bądź na kombinacji tych zmian, a jego celem może być produkowanie bądź dostawa usług nowych lub istotnie ulepszonych, które nie mogą być produkowane przy użyciu istniejących metod lub poprawa efektywności wytwarzania lub dostawy usług dotychczas istniejących.

Wprowadzenie nowych lub istotnie ulepszonych usług lub metod produkowania usług bądź systemów dostawy lub dostarczania wymagać może zastosowania radykalnie nowych technologii lub nowej kombinacji technologii już istniejących bądź nowej wiedzy. Technologie te mogą być „wcielone” w nowe lub ulepszone maszyny i urządzenia bądź oprogramowanie. Niezbędna nowa wiedza może być wynikiem działalności badawczo-rozwojowej (B+R), własnej lub nabytej z zewnątrz bądź rezultatem wykorzystania szczególnych umiejętności i kompetencji nabytych np. poprzez zaangażowanie wysoko kwalifikowanego personelu.

Następujące zmiany nie są innowacjami technologicznymi, jeśli nie są bezpośrednio związane z wprowadzaniem nowych lub istotnie ulepszonych usług bądź sposobów ich wytwarzania lub dostawy:

· zmiany organizacyjne i menedżerskie (dotyczące zarządzania), takie jak: wdrażanie zaawansowanych technik zarządzania {np. TQM - Total Quality Management - zarządzanie przez jakość (ZPJ)}, wprowadzanie istotnie zmienionych (ulepszonych) struktur organizacyj​nych czy wdrażanie nowych lub istotnie zmienionych strategii działania przedsiębiorstwa,

· wdrażanie norm jakości takich jak międzynarodowe normy serii ISO 9000.

Patrz również „Definicje podstawowych pojęć z zakresu statystyki innowacji i zagadnień pokrewnych” (str. 6 Objaśnień). 

W części b działu 1 należy podać jakie jednostki (instytucje) opracowały nowe produkty i procesy wprowadzone przez przedsiębiorstwo 
w latach 2001 - 2003 poprzez obwiedzenie kółkiem właściwej(ych) cyfr(y) w wierszach 1 - 6.
Skrót PAN oznacza placówki naukowe Polskiej Akademii Nauk (instytuty naukowe 
i samodzielne zakłady naukowe), natomiast skrót JBR oznacza jednostki badawczo-rozwojowe, tj. instytuty naukowo-badawcze, centralne laboratoria, ośrodki badawczo-rozwojowe i inne jednostki organizacyjne działające na podstawie ustawy z dnia 25 lipca 1985 r. (Dz. U. nr 36 poz. 170 wraz z późniejszymi zmianami), których podstawowym zadaniem jest prowadzenie prac badawczo-rozwojowych na rzecz określonych dziedzin gospodarki narodowej i życia społecznego.

Dział 2. Nakłady na działalność innowacyjną w 2003 r. 

Dział 2 dotyczy nakładów finansowych poniesionych na działalność innowacyjną 
w 2003 r. w ujęciu według rodzajów działalności innowacyjnej (wiersze 02 - 13) oraz według źródeł finansowania tych nakładów (wiersze 14 – 18).
Badane nakłady obejmują tzw. budżet innowacji, tzn. wszelkie wydatki, bieżące i inwestycyjne, poniesione w 2003 r. na wszystkie rodzaje działalności innowacyjnej, na prace zakończone sukcesem (tzn. wdrożeniem innowacji), nie zakończone (kontynuowane) i przerwane.

W wierszu 02 należy podać nakłady ogółem na prace badawcze i rozwojowe (B+R; patrz „Definicje podstawowych pojęć z zakresu statystyki innowacji i zagadnień pokrewnych”) związane z opracowywaniem innowacji technicznych, tzn. nowych produktów i procesów, wykonane przez samo przedsiębiorstwo (wiersz 03) lub nabyte od innych jednostek (wiersz 04). 

Nakłady wewnętrzne na prace B+R (wiersz 03) są to nakłady poniesione w roku sprawozdawczym na prace B+R wykonane w jednostce sprawozdawczej, niezależnie od źródła pochodzenia środków. 

Nakłady wewnętrzne na prace B+R obejmują zarówno nakłady bieżące, jak i nakłady inwestycyjne na środki trwałe związane z działalnością B+R, lecz nie obejmują amortyzacji tych środków. 

Nakłady bieżące są to nakłady osobowe (wynagrodzenia brutto: osobowe, bezosobowe i honoraria oraz nagrody i wypłaty z zysku do podziału; narzuty na wynagrodzenia obciążające zgodnie z przepisami pracodawcę), a także koszty zużycia materiałów, przedmiotów nietrwałych 
i energii, koszty usług obcych obejmujące: obróbkę obcą, usługi transportowe, remontowe, bankowe, pocztowe, telekomunikacyjne, informatyczne, wydawnicze, komunalne itp., koszty podróży służbowych oraz pozostałe koszty obejmujące w szczególności podatki i opłaty obciążające koszty działalności i zyski, ubezpieczenia majątkowe i ekwiwalenty na rzecz pracowników – w części, w której dotyczą działalności B+R. Nakłady bieżące nie obejmują amortyzacji środków trwałych oraz podatku VAT.

Nakłady inwestycyjne obejmują nakłady na nowe środki trwałe, nakłady na zakup (przejęcie) używanych środków trwałych oraz na pierwsze wyposażenie inwestycji nie zaliczane do środków trwałych, a nabyte ze środków inwestycyjnych. Wartość nakładów inwestycyjnych powinna obejmować zarówno nakłady na środki trwałe związane z działalnością B+R, oddane do użytku w roku sprawozdawczym, jak też nakłady poniesione w tym okresie na inwestycje nie zakończone (tj. na przyszłe środki trwałe związane z działalnością B+R).

Nakłady zewnętrzne na działalność B+R (wiersz 04) obejmują wartość prac B+R wykonanych poza jednostką sprawozdawczą przez wykonawców (podwykonawców) krajowych oraz nakłady poniesione przez jednostkę sprawozdawczą na prace B+R wykonane za granicą.

W wierszu 05 należy wykazać koszty nabycia gotowej technologii w postaci patentów, wynalazków (rozwiązań) nie opatentowanych, wzorów użytkowych i przemysłowych, licencji, ujawnień know-how, znaków towarowych oraz usług technicznych (konsultingowych) związanych z wdrażaniem innowacji 
(z wyjątkiem usług B+R).

W wierszu 06 należy wykazać koszty oprogramowania [zakupu, opracowania (doskonalenia) oraz adaptacji (aktualizacji)] nie sklasyfikowanego gdzie indziej (koszty oprogramowania tzw. zintegrowanego wykazywane są łącznie z nakładami na maszyny 
i urządzenia).

W wierszach 07 - 10 prosimy podać, w ujęciu według aktualnie obowiązującej Klasyfikacji Środków Trwałych (KŚT), nakłady inwestycyjne na zakup i montaż maszyn i urządzeń związanych z wdrażaniem innowacji oraz budowę, rozbudowę i modernizację budynków służących wdrażaniu innowacji (z wyjątkiem nakładów inwestycyjnych związanych z prowadzoną działalnością B+R, które należy wykazać w wierszu 02).

W wierszu 11 należy podać wydatki poniesione na szkolenie personelu związane 
z wprowadzaniem innowacji technicznych począwszy od etapu projektowania aż do fazy marketingu. Obejmują one zarówno nakłady na nabycie zewnętrznych usług szkoleniowych, 
jak i nakłady na szkolenie wewnątrzzakładowe. Mogą to być np. koszty szkolenia personelu 
w zakresie obsługi komputerów związanych z wprowadzanymi innowacjami, itp. Koszty szkolenia personelu związane z działalnością inną niż innowacyjna nie powinny być tu wliczane.

W wierszu 12 powinny być podane nakłady na marketing związany z wprowadzaniem innowacji technologicznych. Nakłady te obejmują wydatki na wstępne badania rynkowe, testy rynkowe i reklamę, natomiast nie obejmują nakładów na budowę sieci dystrybucyjnej dla nowych produktów.

W wierszu 13 należy wykazać pozostałe nakłady poniesione na wprowadzanie innowacji technologicznych, obejmujące przede wszystkim opracowywanie procedur (w tym kontroli jakości), norm, dokumentacji technicznej (specyfikacji), łącznie z testami końcowymi.

W wierszu 16 należy podać wydatki ze środków pozyskanych od jednostek i ośrodków zagranicznych na finansowanie działalności innowacyjnej. Fundusze pochodzące z pożyczek zwrotnych nie powinny być tu wykazane, natomiast należy wykazać środki z pożyczek, 
co do których ustala się w odpowiednich porozumieniach, że (pod określonymi warunkami) mogą być darowane. Jednostki będące filiami przedsiębiorstw zagranicznych (wielonarodowych) powinny tu wykazać środki bezzwrotne otrzymane od tzw. spółek-matek.

W wierszu 17 należy wykazać środki otrzymane na działalność innowacyjną z tzw. funduszy kapitału ryzyka (patrz „Definicje podstawowych pojęć z zakresu statystyki innowacji i zagadnień pokrewnych”).

W wierszu 18 należy podać wartość kredytów bankowych - krajowych i zagranicznych - przeznaczonych na działalność innowacyjną.

W przypadku braku ewidencji podstawowej uniemożliwiającego sporządzenie sprawozdania w pełnym zakresie prosimy 
o podanie danych szacunkowych z odpowiednią adnotacją.

Dział 3. Działalność badawcza i rozwojowa  (B+R)

Dział 3 dotyczy działalności badawczo-rozwojowej (B+R) i korzystania przez przedsiębiorstwo z instrumentów wspierania przez państwo działalności B+R i innowacyjnej w latach 2001 - 2003.

W pozycji b należy wykazać zatrudnienie w działalności B+R w 2003 r., tzn. osoby związane bezpośrednio z działalnością B+R (pracowników naukowo-badawczych, techników i pracowników równorzędnych oraz pozostały personel pomocniczy przeznaczające na tę działalność co najmniej 10 % swojego czasu pracy. Pracowników nie związanych bezpośrednio z tą działalnością oraz pracowników przeznaczających na tę działalność mniej niż 10 % swojego ogólnego czasu pracy nie należy wykazywać.

W wierszu b 4 podaje się liczbę osób związanych z działalnością B+R, będących w stanie ewidencyjnym jednostki w dniu 31 XII, zatrudnionych na podstawie stosunku pracy. Zalicza się tu osoby wykonujące pracę zarówno w Polsce, jak i za granicą na rzecz jednostek, 
w których zostały zatrudnione, niezależnie od czasu trwania tego zatrudnienia, skierowane za granicę w celach badawczych. Dane podaje się bez przeliczania zatrudnionych na pełne etaty.

W wierszu b 5 podaje się liczbę zatrudnionych w działalności B+R w roku sprawozdawczym, łącznie z wykonującymi prace B+R na podstawie umowy zlecenia lub umowy 
o dzieło - w jednostkach przeliczeniowych zwanych ekwiwalentami pełnego czasu pracy. 

Ekwiwalenty pełnego czasu pracy (EPC) lub osobo-lata są to jednostki przeliczeniowe służące do ustalenia faktycznego zatrudnienia 
w działalności B+R. Miernik ten pozwala na uniknięcie przeszacowania liczby personelu B+R, wynikającego z faktu, że wiele osób związanych z tą działalnością część swojego czasu pracy przeznacza na zajęcia inne niż B+R, a część osób pracuje w wymiarze mniejszym niż pełny etat bądź rozpoczyna pracę w danej instytucji lub rezygnuje z niej w trakcie roku kalendarzowego. Jeden ekwiwalent pełnego czasu pracy oznacza jeden osobo-rok poświęcony wyłącznie na działalność B+R. Zatrudnienie w działalności B+R w ekwiwalentach pełnego czasu pracy należy ustalić na podstawie proporcji czasu przepracowanego przez poszczególnych pracowników w ciągu roku sprawozdawczego przy pracach B+R do pełnego czasu pracy obowiązującego w danej instytucji na danym stanowisku pracy, posługując się przy tym następującymi przykładami:

· pracownik pracujący na całym etacie poświęcający w ciągu roku sprawozdawczego na działalność B+R:

a) 90 % lub więcej ogólnego czasu pracy 
1,0 EPC

b) 75 % ogólnego czasu pracy
0,75 EPC (w zaokrągleniu: 0,8)

c) 50 % ogólnego czasu pracy 
0,5 EPC

· pracownik pracujący na 0,5 etatu i poświęcający na działalność B+R: 

a) 90 % lub więcej swojego ogólnego czasu pracy 
0,5 EPC 

b) 50 % swojego ogólnego czasu pracy 
0,25 EPC (w zaokrągleniu: 0,3)

· pracownik zatrudniony w danej jednostce w roku sprawozdawczym przez 6 miesięcy na całym etacie i poświęcający 90 % lub więcej swojego ogólnego czasu pracy na działalność B+R 
          
 0,5 EPC

· osoba wykonująca prace B+R na podstawie umowy zlecenia lub umowy o dzieło - pełny, faktyczny czas pracy w roku sprawozdawczym ze wszystkich umów, podany jako odpowiedni ułamek rocznego czasu pracy.

Przy wyliczaniu EPC nie należy odejmować urlopów wypoczynkowych, absencji chorobowej oraz innych nieobecności usprawiedliwionych (poza urlopami bezpłatnymi). 

W przypadku braku odpowiedniej ewidencji należy podać dane szacunkowe obliczone w oparciu o wielkość nakładów osobowych.

Wiersz c dotyczy korzystania z instrumentów polityki proinnowacyjnej państwa, takich jak:

· proinnowacyjne ulgi inwestycyjne 
i w podatkach,

· zaliczanie do kosztów uzyskania przychodu wydatków poniesionych na prowadzenie prac badawczo-rozwojowych (B+R) lub zakup wyników badań,

· poręczenie spłaty ze środków budżetu państwa proinnowacyjnych kredytów bankowych (przeznaczonych np. na finansowanie przedsięwzięć związanych z wdrażaniem nowych rozwiązań technicznych, będących wynikiem prac badawczo-rozwojowych),

· gwarancje Skarbu Państwa dla proinnowacyjnych kontraktów eksportowych (dotyczących w szczególności sprzedaży na eksport wyników prac badawczo-rozwojowych),

· przyspieszona amortyzacja środków trwałych.

Jeżeli przedsiębiorstwo korzystało w latach 2001 - 2003 przynajmniej z jednej z wymienio​nych form wspierania przez państwo działalności B+R i innowacyjnej, należy otoczyć kółkiem cyfrę 1, w przeciwnym wypadku należy zakreślić cyfrę 2.

Dział 6. Źródła informacji dla innowacji 
w latach 2001 – 2003

Pytanie dotyczy głównych źródeł informacji wykorzystywanych przez przedsiębiorstwo w latach 2001 - 2003 przy podejmowaniu nowych projektów innowacyjnych i/lub w trakcie realizacji projektów rozpoczętych wcześniej.

W dziale tym należy określić znaczenie poszczególnych źródeł informacji dla działalności innowacyjnej przedsiębiorstwa poprzez obwiedzenie kółkiem właściwego symbolu (cyfry) w kolejnych wierszach.

Wiersze a i b dotyczą tzw. źródeł wewnętrznych (czynniki wewnątrz przedsiębior​stwa), natomiast wiersze c - k - tzw. źródeł zewnętrznych (spoza przedsiębiorstwa) (definicję jednostek badawczo-rozwojowych ujętych 
w wierszu g podano w objaśnieniach do działu 1 formularza).

Dział 7. Współpraca w zakresie działalności innowacyjnej w latach 2001 – 2003

Współpraca w zakresie działalności innowacyjnej z innymi jednostkami, której poświęcony jest dział 7, oznacza aktywny udział we wspólnych projektach dotyczących działalności B+R i innych rodzajów działalności innowacyjnej. Współpraca taka może mieć charakter perspektywiczny i długofalowy i nie musi pociągać od razu za sobą bezpośrednich, wymiernych korzyści ekonomicznych dla uczestniczących w niej partnerów.

Zwykłego zamawiania prac u wykonawców zewnętrznych, bez aktywnego współudziału 
w ich realizacji, nie należy uważać za współpracę w zakresie działalności innowacyjnej.

Dział 9. Wartość sprzedaży produktów w 2003 r.

Dział 9 dotyczy wartości sprzedaży ogółem wszystkich produktów sprzedanych przez przedsiębiorstwo (w rubr.1) oraz efektów działalności innowacyjnej, mierzonych, zgodnie z zaleceniami metodologii Oslo (międzynarodowa metodologia standardowa badań statystycznych innowacji technicznych), wartością sprzedaży usług nowych i istotnie ulepszonych wprowadzonych na rynek w ciągu ostatnich trzech lat (rubryki 2 i 3).

W rubryce 1 należy podać wartość (bez podatku VAT) wszystkich produktów (usług) sprzedanych w ciągu 2003 r. (łącznie z produkcją przekazaną do wykonania w ramach zlecenia przez inną jednostkę). 

W rubrykach 2 i 3 należy podać pomniejszoną o należny podatek VAT wartość sprzedaży w 2003 r. produktów (usług) nowych i istotnie ulepszonych wprowadzonych na rynek w ciągu ostatnich 3 lat (tzn. w latach 2001 – 2003): w rubr. 2 produktów nowych i istotnie ulepszonych z punktu widzenia Waszego przedsiębiorstwa, zaś w rubr. 3 produktów nowych i istotnie ulepszonych z punktu widzenia rynku, na którym operuje Wasze przedsiębiorstwo.

Dział 10. Istotne zmiany w organizacji 
 i strategii przedsiębiorstwa w latach  2001 – 2003

Dział 10 dotyczy pozostałych twórczych udoskonaleń i zmian wprowadzonych lub podjętych przez Wasze przedsiębiorstwo w latach 2001 - 2003, innych niż technologicznie nowe lub istotnie ulepszone produkty i procesy, do których odnosiły się działy poprzednie.

Należy także pamiętać o tzw. przypadkach granicznych. I tak całkowita reorganizacja przedsiębiorstwa jest innowacją organizacyjną, podczas gdy reorganizacja jego wydziałów produkcyjnych (np. wprowadzenie systemu dostaw na czas, just-in-time system) może być traktowana jako innowacja technologiczna (innowacja-proces). 

Dział 11. Technologie informacyjne w 2003 r.

Część A dotyczy wyposażenia przedsiębior​stwa w komputery. Należy tu uwzględnić wszystkie możliwe rodzaje komputerów [tzn. zarówno komputery dużej mocy, jak i tzw. minikomputery oraz tzw. komputery osobiste (PC, mikrokomputery), tzn. komputery nabiurkowe (stołowe, desktop) i stacje robocze (workstation), a także laptopy] we wszystkich działach (wydziałach) przedsiębior​stwa, a więc łącznie z administracją, działem finansowym itd.

W części C dotyczącej korzystania przez przedsiębiorstwo z systemu EDI (patrz „Definicje wybranych pojęć z zakresu statystyki innowacji i zagadnień pokrewnych”) należy uwzględniać tylko elektroniczną wymianę danych (EDI) za pośrednictwem specjalnej, przeznaczonej do tego celu zamkniętej sieci telekomunikacyjnej, nie należy natomiast tu wykazywać elektronicznej wymiany danych za pośrednictwem Internetu.

W części D należy zaznaczyć wszystkie sposoby dostępu do Internetu, z których przedsiębiorstwo korzysta w swojej działalności.

W części F należy zaznaczyć cele, które przedsiębiorstwo realizuje poprzez Internet. Cele oznaczone symbolami 6, 7 i 8 dotyczą tzw. handlu elektronicznego, tj. sprzedaży przez przedsiębiorstwo swoich produktów innym przedsiębiorstwom lub też konsumentom indywidualnym oraz zakupów produktów od innych przedsiębiorstw. Sprzedaż i zakupy muszą być oparte na zamówieniach dokonywanych bezpośrednio, w trybie on-line, natomiast płatności nie muszą być dokonywane tą drogą (tzn. mogą być dokonywane w trybie rozłącznym, off-line). Zamówienia dokonywane za pomocą zwykłej poczty elektronicznej (e-mail) nie są zaliczane do handlu elektronicznego.

W części G dotyczącej tzw. telepracy (patrz „Definicje wybranych pojęć z zakresu statystyki innowacji i zagadnień pokrewnych”) należy uwzględniać tylko osoby będące w stanie ewidencyjnym jednostki w dniu 31 XII, pracujące 
w systemie telepracy w sposób stały (regularny, co najmniej pół dnia na tydzień poza terenem przedsiębiorstwa korzystając z dostępu do jego systemu informatycznego), na podstawie stosunku pracy.

DEFINICJE PODSTAWOWYCH POJĘĆ

Z ZAKRESU STATYSTYKI INNOWACJI

I ZAGADNIEŃ POKREWNYCH

1. Innowacje techniczne (technologiczne)

Innowacje technologiczne obejmują wdrożone technologicznie nowe produkty (wyroby i usługi) i procesy oraz istotne technologiczne ulepszenia (modernizacje) w produktach i procesach. Innowacja technologiczna jest wdrożona, jeśli została wprowadzona na rynek (innowacja-produkt) lub zastosowana w procesie produkcyjnym w przed​siębiorstwie (innowacja-proces).

Innowacje technologiczne powstają w wyniku działalności innowacyjnej, obejmującej szereg działań o charakterze naukowym (badawczym), technicznym, organizacyjnym, finansowym 
i handlowym (komercyjnym), których celem jest opracowanie i wdrożenie nowych lub istotnie ulepszonych produktów i procesów. Niektóre z tych działań są innowacyjne same w sobie, inne zaś mogą nie zawierać elementu nowości, lecz są niezbędne do opracowania i wdrożenia innowacji.

Działalność innowacyjna może być prowadzona przez samo przedsiębiorstwo na jego własnym terenie (wewnątrz firmy) lub może polegać na nabyciu dóbr, usług, w tym usług konsultingowych bądź wiedzy ze źródeł zewnętrznych (bywa to określane jako nabycie technologii zewnętrznej w postaci materialnej bądź niematerialnej). 

W procesie dyfuzji innowacji nowe lub ulepszone produkty wprowadzone przez jedno przedsiębiorstwo mogą stać się dla innego przedsiębiorstwa nowymi lub ulepszonymi procesami. Np. model komputera o zwiększonych możliwościach jest wyrobem ulepszonym technologicznie (zmodernizowanym) dla przedsiębiorstwa zajmującego się produkcją sprzętu komputerowego, ale dla firmy zajmującej się księgowością (rachunkowością) wprowadzenie tego modelu może oznaczać nowy proces technologiczny. Może się również zdarzyć, że specjalne oprogramowanie księgujące stosowane razem z tym modelem komputera, będące „starym” wyrobem dla firmy zajmującej się produkcją oprogramowania, stanie się całkowicie nowym procesem dla firmy zajmującej się księgowością.

Dystrybuowanie i dostarczanie wyrobów opracowanych, wyprodukowanych i wdrożonych przez dostawców przedsiębiorstw zajmujących się dystrybucją ogólnie rzecz biorąc nie jest innowacją technologiczną z punktu widzenia tych przedsiębiorstw (tzn. przedsiębiorstw zajmujących się handlem lub transportem bądź składowaniem), chyba że jest to dla nich całkowicie nowy rodzaj wyrobów. Np. nowe oprogramowanie jest innowacją technologiczną (innowacja-produkt) dla firmy zajmującej się usługami komputerowymi. Dla hurtowni lub sklepu detalicznego zajmujących się dystrybucją tego oprogramowania jest to tylko nowy produkt w katalogu, lecz nie jest to innowacja technologiczna, chyba że ta hurtownia lub sklep nigdy przedtem nie rozprowadzały tego typu produktów. W takim przypadku również dla wymienionych przedsiębiorstw będzie to innowacja-produkt.

W dziedzinach zajmujących się dostawami 
i dystrybucją (handel hurtowy i detaliczny, transport i składowanie) innowacje technolo​giczne mają przede wszystkim charakter innowacji-procesów, np. wprowadzenie przez hurtownię systemu dostaw na czas lub komputerowego systemu inwentaryzacji towarów.

Międzynarodowy podręcznik metodyczny badań statystycznych innowacji, tzw. Podręcznik Oslo, przyjmuje, że jeśli rozprowadzanie (dystrybuowanie) nowego lub ulepszonego (zmodernizowanego) wyrobu (produktu) wymaga ze strony firmy dystrybucyjnej jakiejś formy aktywności technologicznej, to takie przypadki mogą być traktowane przez te firmy jako innowacje (innowacje-procesy).

2. Działalność badawcza i rozwojowa (B+R)

Działalność badawcza i rozwojowa (badania 
i eksperymentalne prace rozwojowe) są to systematycznie prowadzone prace twórcze, podjęte dla zwiększenia zasobu wiedzy, w tym wiedzy o człowieku, kulturze i społeczeństwie, jak również dla znalezienia nowych zastosowań dla tej wiedzy. Działalność B+R odróżnia od innych rodzajów działalności dostrzegalny element nowości i eliminacja elementu niepewności. Obejmuje ona badania podsta​wowe i stosowane oraz prace rozwojowe.
Opracowywanie oprogramowania jest zaliczane do działalności B+R, o ile jest związane z rozwojem (poszerzeniem) wiedzy naukowo-technicznej.

Prace rozwojowe są to prace, w szczególno​ści konstrukcyjne, technologiczno-projektowe oraz doświadczalne, polegające na zastosowaniu istniejącej już wiedzy, uzyskanej dzięki pracom badawczym lub jako wynik doświadczenia praktycznego, do opracowania nowych lub istotnego ulepszenia istniejących materiałów, urządzeń, wyrobów, procesów, systemów czy usług, łącznie z przygotowaniem prototypów oraz instalacji pilotowych.

3. Technologie informacyjne

WWW (World Wide Web, Web, W3) - jest to system dostępnych serwerów Internetu, który udostępnia dokumenty (zawierające często dźwięk, grafikę, tekst, animację oraz tzw. hiperłącza do innych dokumentów) sformatowane w specjalny sposób językiem HTML (Hyper Text Markup Language). Poprzez kliknięcie na hiperłącze na stronie sieci Web można przenieść się do innych dokumentów 
w tym samym serwerze lub na inna stronę sieci Web, w zupełnie innym miejscu na świecie. Dość często utożsamia się WWW z Internetem, chociaż na Internet składają się jeszcze inne elementy, np. poczta elektroniczna, FTP, IRC, itd.

Sieć komputerowa - jest to zespół wielu oddalonych od siebie komputerów i urządzeń peryferyjnych (stacji sieciowych - hosts), 
a w przypadku sieci specjalizowanych również urządzeń o specjalnych funkcjach, połączonych liniami transmisji danych. Sieć komputerowa może ograniczać się do jednego lub kilku budynków (np. sieć lokalna LAN - Local Area Network pokrywająca obszar co najwyżej kilku kilometrów), ale może też pokrywać wielkie obszary - kraje, a nawet kontynenty (np. sieć rozległa WAN - Wide Area Network). Niezbyt odległych użytkowników, zwykle na terenie miasta, łączą sieci miejskie (MAN – Metropolitan Area Network). 

Internet – jest siecią rozległą o ogólnoświato​wym zasięgu, zbiorem setek tysięcy lokalnych sieci komputerowych i indywidualnych komputerów używających protokołu komunikacyjnego TCP/IP (Transport Control Protocol / Internet Protocol; protokołem komunikacyjnym nazywamy zbiór formalnych reguł i konwencji szczegółowo określających mechanizmy wymiany informacji między stacjami połączonymi medium transmisyjnym), opracowanego w końcu lat 70-tych przez amerykańską agencję DARPA (Defense Advanced Research Projects Agency).
EDI (Electronic Data Interchange) – elektroniczna wymiana informacji pomiędzy firmami przy użyciu sieci. Jest to jedna z form tzw. gospodarki elektronicznej (electronic commerce), istniejąca już od kilkudziesięciu lat i obejmująca zautomatyzowane transakcje pomiędzy przedsiębiorstwami (B2B) bez interwencji człowieka. Kodowanie danych odbywa się za pomocą międzynarodowego standardu zwanego EDIFACT.

ISDN (Integrated Services Digital Network) – sieć telefonii cyfrowej z integracją usług.

DSL (Digital Subscriber Line) – abonencka linia cyfrowa: ADSL (Neostrada), IDSL, HDSL, SDSL, RADSL, VDSL, itd.

Dostęp szerokopasmowy do Internetu – jest to ogólnie rzecz biorąc dostęp o dużej przepus​towości i szybkości przekazywania informacji (ponad 2 megabity na sekundę – 2 Mbps).

Telepraca – nowy sposób pracy charakterystyczny przede wszystkim dla tzw. społeczeństwa informacyjnego. Jest to praca 
w domu, możliwa dzięki zastosowaniu urządzeń i mediów elektronicznych zapewniających połączenie, takich jak mikrokomputery, telefony, faksy, modemy, faksmodemy i sieci komputerowe o szerszym zasięgu. Pozwala na oszczędzanie czasu i racjonalne nim gospodarowanie (choć zarazem ogranicza kontakty międzyludzkie, co uważane jest za jej największy minus).

4. Licencje

Przez licencje należy rozumieć uzyskanie uprawnień do wykorzystania obcych rozwiązań naukowo-technicznych oraz doświadczeń produkcyjnych: 

· chronionych w całości lub w określonych częściach prawami wyłącznymi (patentami 
w przypadku wynalazków, prawami ochronnymi w przypadku wzorów użytkowych itp.).

· nie chronionych prawami wyłącznymi: projektów wynalazczych, wyników prac badawczych, doświadczalnych, konstrukcyjnych, projektowych i organizacyjnych, sposobów i metod specjalistycznych badań, prób i pomia​rów, doświadczeń i umiejętności produkcyjnych (know-how) oraz wyników prac rozwijających przedmiot nabytych licencji.

5. Kapitał ryzyka

Kapitał ryzyka (Venture Capital, w skrócie VC) jest jedną z odmian private equity. Są to inwestycje dokonywane we wczesnych stadiach rozwoju przedsiębiorstw, służące uruchomieniu przedsiębiorstwa lub jego ekspansji. Kapitał ryzyka jest ważnym źródłem finansowania inwestycji szczególnie w obszarze nowych technologii, takich jak np. technologie informacyjne i komunikacyjne (ICT) czy biotechnologie. Odgrywa również kluczową rolę w promowaniu i wdrażaniu tzw. innowacji radykalnych, czyli nowości na skalę światową.

Private Equity są to inwestycje na niepublicznym rynku kapitałowym, służące osiąganiu dochodu poprzez średnio- i długoterminowe zyski z przyrostu wartości kapitału. Inwestor (firma zarządzająca funduszem typu Private Equity/Venture Capital) zwykle włącza się w zarządzanie przedsiębiorstwem, w które inwestuje, wskutek czego przedsiębior​stwo korzystające ze wsparcia finansowego funduszu Private Equity traci częściowo niezależność, zyskując jednak w zamian pomoc w realizacji strategii rozwoju i w rozwiązywaniu problemów. 

Dziękujemy za wypełnienie i przesłanie sprawozdania

Przykłady innowacji w różnych dziedzinach działalności w sektorze usług(




Innowacje - produkty
Innowacje - procesy (dok.)




( Włączenie przez hurtownię wyrobów ekologicznych do asortymentu sprzedawanych wyrobów

( Wprowadzenie dożywotniej gwarancji na sprzedawane wyroby

( Nowe rodzaje usług certyfikacyjnych 

( Wprowadzenie systemu kart klienta

( Wprowadzenie usług transportowych dla klientów hurtowni

( Sprzedaż za pośrednictwem Internetu

( Sprzedaż bezpośrednia odbiorcom końcowym

( Nowe lub istotnie ulepszone usługi ubezpieczeniowe (np. nowe rodzaje ubezpieczeń od kalectwa spowodowa​nego wypadkami przy pracy)

( Dostarczanie /wprowadzenie/ nowych aplikacji multimedialnych

( Nowe usługi logistyczne

Innowacje - procesy
( Wprowadzenie kas wyposażonych w skanery

( Wyposażenie sprzedawców w komputery podręczne (laptopy) w celu usprawnienia sprzedaży

( Przebudowa lub reorganizacja pomieszczeń wykorzystywanych do sprzedaży w celu ułatwienia klientom dokonywania zakupów

( Wprowadzenie systemu „dostaw na czas” (just-in-time delivery - JIT system)

( Transakcje dokonywane przez klientów za pośrednictwem terminali kompute​rowych

( Wprowadzenie rozwiązań typu call-center

( Założenie przez hurtownię własnego warsztatu serwisowego 

( Szkolenie wykwalifikowanych pracowni​ków celem zaoferowania klientom specjalnych usług doradczych

( Nowe systemy CAD

( Tworzenie centrów opieki nad klientem, mających na celu koordynowanie zamówień zgłaszanych przez klientów

( Usługi bankowe przez telefon

( Usługi bankowe on–line

( Zastosowanie nowych metod dywersyfika​cji ryzyka

( Elektroniczna wymiana danych

( Udoskonalenie sieci komputerowej

( Nowe systemy przetwarzania danych

( System monitoringu sieciowego

( Zastosowanie termografii (termowizji) do oceny systemów technicznych

( Systemy nawigacji satelitarnej

( Nowe narzędzia w zakresie oprogramo​wania wykorzystywane do zarządzania łańcuchem dostaw

( Wprowadzenie autobusów napędzanych gazem ziemnym

( Wprowadzenie autobusów nisko​podłogowych 









( Ż r ó d ł o: The Third Community Innovation Survey (CIS-3), Eurostat.
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